



人民城市人民建 人民城市为人民 城市馨细节

单一菜场变身逛吃玩聚好去处

高配置的高陵综合管理服务片区汇聚居民“烟火气”



■ 真如镇街道真三小区沪剧队在“百姓大舞台”演唱 本报记者 江跃中 摄



■ 上海特色小吃馆香气扑鼻,老字号齐聚一堂 本报记者 张龙 摄

昨天下午,位于普陀区高陵路268号的真如·高陵综合管理服务片区二楼“百姓大舞台”上,传出了动听的沪剧唱腔,记者推门进去,看到十来个阿姨阿婆唱得正欢。“自从这个片区开张以来,每个星期天的下午,我们沪剧队就在‘大舞台’练唱、表演,开心得不得了!”真如镇街道真三小区沪剧队队长杨剑华告诉记者,之前越剧队从下午2时30分唱到4时,现在轮到沪剧队再唱一个半小时。有不少人同是两个队的成员,就要唱3个小时,“大家都很感谢街道为居民们提供了这么齐全的一个娱乐、休闲、购物的场所,一天也玩不够!”

今年5月6日正式开张的高陵综合管理服务片区,面积有5000平方米,被誉为集“寻真味、人情味、烟

火味、好滋味”四味于一体,买菜、购物、品风味小吃、遛娃老年人日托、洗衣、健身锻炼、理发、娱乐、拍照打卡……“高陵”的“高配置”,汇聚了居民的“烟火气”,居民的所有生活服务需求,在这里能够一站式得到满足,一天真的玩不够。

社区服务、商业“糅”进一幢楼

片区里的菜场,菜场里的片区”,这是居民们对高陵综合管理服务片区的概括。片区共有2层,一楼是高陵集市,开设了上海特色小吃馆,12家老字号入驻。有130多个菜场摊位,包含了蔬菜区、海鲜区、禽肉区、杂货部、鲜花店、水果摊、豆制品、粮油、米面等,保留了传统菜

场的功能。二楼是社区服务的平台,社区食堂、理发室、洗衣房、市民健身房、百姓大舞台、老人日间照料中心、儿童成长中心、党群共享空间等,一应俱全。

“这样的高配置是前所未有的,当然是为了更加方便群众的生活。”真如镇街道党委书记张韶春介绍说,“街道有17万常住人口,其中45%是60岁以上老龄人口。过去我们总在‘时间’上做文章,不断思考社区服务板块要如何布局才能让老百姓少跑路。而今,通过把社区服务、商业全部整合进一栋楼,家门口服务变成了‘最多跑一次’。这是给老百姓,特别老年群体提供真正的便捷。”

记者了解到,这个地方原来是一家单一菜场,去年3月,街道对其

进行升级改造,打造大型社区便民综合体,现在成为了真如居民逛、吃、玩、聚的好去处。

昨天上午9时,老人日间照料中心开始迎客,陆陆续续来了60多位附近小区的老人,80多岁的翁伯伯量了血压后,就看报纸、读书,陈老伯看了一个小时的电视后,下楼去逛菜场了。护理员顾梅芳说,“老人们一般都要呆到中午才走,有不少会去菜场买点菜什么的带回家,还有的老人再要尝尝这里的特色小吃。”

美刻·社区食堂的取名寓意就很贴心:美时美刻。社区食堂是为居民特别设立的便民食堂,集锦了美味的本帮菜、各色菜品以及优惠的每日套餐。设计风格简约大气,透明的外墙使得食堂及厨房内部公开化

可可视化,让居民可以吃得放心,吃得健康。门口竖立的广告牌上几个字,也别具风格:“寻味魔都寻觅小吃”。一日三餐,在“美时美刻”都能享受价廉物美的美食,不要说老人了,一些小青年也加入了排队等餐的行列。

“半日游”吃喝玩乐欢度周末

高陵集市的引人之处有很多:石库门、旧报纸、老式广告牌、旗袍橱窗、电话亭、缝纫机、收音机,充满了老上海风情,一步一景,一秒带你穿越回东方夜巴黎;上海特色小吃馆香气扑鼻,老字号功德林、大壶春、小绍兴、小金陵、沈大成、大富贵、富春小笼、鲜得来、泰康食品等齐聚一堂,一碗馄饨、一块糕团、一盆三黄鸡……想吃什么随便点;民间小吃摊味道鲜美,真光汤团、真如羊肉馆、梅记爆鱼、张记手工馄饨等,往往会勾起老吃客的美好记忆;丫头缝补、小范百货行服务摊点便民利民……

许多人还把高陵综合管理服务片区当成了旅游景点,跑过来吃喝玩乐。记者昨天下午在采访时,就遇到5个社区居民来此“半日游”的。带队的王阿姨告诉记者,他们5个人中午先在一楼的大壶春吃了特色点心,再到二楼来欣赏老上海风情,拍一点照片,接下来还要到各个地方转转,晚饭也要在这里吃,要度过一个美好的周末。“好吃的东西实在太多了,一直定不下来在哪里吃,等会看看再说。”

本报记者 江跃中

进博会对中非贸易意义非凡

受访人:标准银行集团亚洲区主管、标准咨询(中国)有限公司CEO 弗朗索瓦·加默特



本报讯 (记者 张钰芸) 近日,标准银行集团(Standard Bank Group)亚洲区主管、标准咨询(中国)有限公司首席执行官(CEO)弗朗索瓦·加默特(François Gamet)在专访中表示,中国国际进口博览会(以下简称“进博会”)帮助中国扩大了进口来源,并促进了中非之间的贸易往来。

他表示,进博会直接推动了很多交易达成,同时也带来了许多间接收益。一些潜在客户通过标准银行了解进博会,从而希望与中国成为贸易合作伙伴。

作为非洲最大的银行,南非标准银行集团与其战略合作伙伴中国工商银行从首届开始连续参加进博会,不仅如此,它还将非洲国家的20多个企业带到进博会。

进博会的大规模和多样性令南非标准银行印象深刻。它打算利用这一机会进入中国市场,以吸引更多的客户群。

“去年进博会上,标准银行设有两个展位,一个在服务贸易展区,另一个在食品及农产品展区,来自这些行业的客户均表示在展会上收获颇丰。”弗朗索瓦说道。

他指出,标准银行参加进博会的很多客户都与中国采购商成功达成了销售协议,产品涵盖葡萄酒、水果、坚果、辣椒等农产品和加工产品。

“这是许多客户与中国达成的第一笔交易,摆在他们面前的,是一个充满机遇的新兴市场。”弗朗索瓦表示,对一些企业来说,他们现有的生产力无法满足订单需求,唯有提高产量才能与中国的订单相匹配,可想而知进博会给非洲企业带来了多大的利益。

尽管新冠肺炎疫情导致了今年经济的增长放缓,但弗朗索瓦仍然对中国经济和“一带一路”充满信心。

他表示,尽管目前经济发展受到短暂影响,但中非走廊的结构性驱动因素仍然完好无损,并有可能很快振兴起来。

在过去的16年,非洲国家与中国有着牢固的贸易关系。商务部数据显示,2018年中非贸易额超过2000亿美元,同比增长20%,中国已经连续十年成为非洲最大贸易伙伴国。

弗朗索瓦说:“标准银行致力于推动非洲经济增长,我们认为促进与中国的贸易合作是实现这一承诺的关键。”尽管当前经济存在不确定性,但中非之间加强经济合作的趋势必将继续。

第三届进博会将于11月5-10日在上海举行。截至目前,企业商业展签约展览面积已超过规划面积的90%。

首届“上海市建筑遗产保护利用示范项目”日前揭晓,其中不乏

武康大楼、杨浦区图书馆、宝庆路3号等网红建筑。既重视保护修缮又鼓励活化利用,让老建筑“活”在当下,发挥其独特价值,这才是今天对于老建筑正确的“打开方式”。

历史建筑之所以牵动人心,是因为我们已经失去了太多。我从小生活在人民广场附近,高高矗立的上海市历史博物馆大钟还在,但200米外欧式风格的原黄浦区少年宫(精品商厦)大楼,早已无影无踪。海南路上的原虹口区政府办公楼,是一座回廊式的清水红砖建筑,1949年还曾升起苏州河以北第一面五星红旗,但现在已被一栋摩天大楼所取代。一幢幢老房子里,有城市故事,有历史文脉,也有都市人的乡愁。

所幸,加强历史建筑的保护,如今已成为全社会共识。历史建筑是城市内涵、品质、特色的重要标志。近年来,上海以“留、改、拆”理念对待城市更新,使得大量老建筑得以保留。据统计,上海现有近代优秀历史建筑3057幢。将这么多优秀历史建筑作为文物进行保护,不可能也不现实,只有在老建筑中注入新的功能,使其更好活化利用,才是可持续发展之路。上海的历史建筑保护有一个难点,就是新老建筑往往交错在一起。值得称道的是,此次示范项目评选关注到了这个问题,黄浦区179号街坊就是其中之一。这个保护工程以街坊所在的十字街为轴线,把周围的新旧建筑都串了起来,变成一个有烟火气的商业群体。这样,一片街区都“活化”起来了。

习近平总书记去年在上海考察时指出,要妥善处理好保护和发展的关系,注重延续城市历史文脉,像对待“老人”一样尊重和善待城市中的老建筑,保留城市历史文化记忆,让人们记得住历史、记得住乡愁,坚定文化自信,增强家国情怀。

越来越多的老建筑成网红是好事。一方面,体现了上海积极保护的成果,其蕴藏的价值和承载的文化得以广泛传播;另一方面,有了无数双公众的眼睛来监督,来挑刺,也可以促进保护工作。同时,老建筑不应满足于成为网红。网红的东西不一定长久,历史建筑却需要用心呵护,需要注入情感,需要一代代人的努力。



今日论语

让老建筑“活”在当下成为网红

邵宁